

朝核问题期待更多灵活性

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-5-29 期数：429 阅读：82次

朝核问题期待更多灵活性

□ 陈 池

朝核问题的六方会谈原定于2004年9月底前举行，但由于多种因素的影响，迄今未能召开。今年2月10日，朝鲜外务省发表声明，宣布朝鲜“已经制造了用于自卫的核武器”，以应对美国的敌对政策。声明强调，朝鲜仍将坚持“通过对话和谈判解决问题”，但在认为有理由参加会谈，而且这个会谈能够取得积极成果之前，“却不得不无限期中止参加谈判”。3月2日，朝鲜中央广播电台发表评论说，为防范美国发动“先发制人”的侵略，朝鲜“已经增加了核武器的数量”。正当国际社会为早日重开六方会谈而折冲樽俎之际，从朝鲜传出的这些消息，给本已扑朔迷离的朝核问题增加了新的变数，不能不引人关注。

朝鲜的安全环境没有改善

自2004年6月关于朝核问题的第三轮六方会谈结束以来，朝鲜半岛的局势没有明显好转，朝鲜对美国的不信任感有增无减。

首先，从美国来看，布什连任后加紧实施以独霸世界为总目标的攻势战略，在世界范围内推进美式民主和价值观，进行意识形态扩张，继续奉行单边主义和“先发制人”不仅视朝鲜为“邪恶轴心”、“失败国家”，而且又贴上“暴政据点”的新标签，朝鲜仍是美的主要打击对象国之一。美国众议院还于2004年7月通过了《朝鲜人权法案》，授权行政当局在今后4年内将800万美元用于向朝鲜出逃者提供避难所和司法援助；向致力于改变朝鲜体制的非盈利组织提供1600万美

元拨款，用于向朝鲜境内偷运收音机等；鼓动朝鲜出逃者在日本组织流亡政府；通过媒体散布朝鲜政权“不稳”的谣言。美日还一起加强在朝鲜周边的军事围堵部署。上述情况显示，布什政府对朝鲜领导人和国家体制的憎恶没有变，防止朝鲜拥有和扩散大规模杀伤武器的立场没有变，对朝鲜的基本政策也没有变，这一切不能不使朝鲜疑虑加深。朝鲜认为，从目前国际大格局看，现有的国际制度、综合实力对比等，都无法从外部有效地制约美国的单边主义政策，自己不能坐以待毙，必须加强“自卫”能力。

其次，日本继续以“朝鲜威胁”论和“绑架”问题为借口，对朝鲜进行打压，搅六方会谈的局。日本的《防卫计划大纲》和2005至2009财政年度的《中期防卫力量整備计划》将朝鲜作为“关注的重点”，称朝鲜已成为地区安全的不稳定因素。日本决定必要时对朝鲜实行两阶段打压政策：第一阶段是加强对朝鲜船舶的戒备和检查，并加强对其入境和通关的管理；第二阶段是采取措施杜绝毒品、假钞等走私和非法入境者的偷渡；若危机升级，将采取更为严厉的措施，严格监视“人、财、物”的往来，可实行停止贸易和禁止向朝鲜汇款等经济制裁等措施，甚至禁止“万景峰”号入港；“冻结并推迟人道主义援助”。早在2004年12月，日本就已停止运送先前同意援助朝鲜的部分粮食。日本的做法加大了朝鲜的不满，今年3月2日《民主朝鲜》发表评论说，日已丧失了与朝鲜对话的资格，没有必要参加新一轮的六方会谈。

第三，韩国拨巨资加强军事建设，接连曝光核秘密活动和“接管”朝鲜方案，继续与美国进行针对朝鲜的大规模军事演习，婉拒朝鲜提出的化肥援助要求等，使朝鲜核问题更加复杂。

冷静对待 留有余地

朝鲜虽然宣布“无限期中止”参加六方会谈，但仍多次表示希望“通过对话和谈判解决问题”，“实现朝鲜半岛无核化的最终目标没有改变”，没有把谈判解决的大门完全关死。目前国际上对朝鲜声明的反应是冷静而克制的。联合国秘书长安南表示将敦促有关方面继续与朝鲜接触，以期早日重开六方会谈。美国白宫发言人说，朝鲜以前也发布过类似言论，“没有什么新意”。在朝鲜要求赖斯国务卿收回“暴政前哨”的谈话并“道歉后”，赖斯在亚洲之行时发表的言论和表明的立场反而较前缓和，首次称朝鲜为“主权国家”，重申美国无意对朝鲜发动军事攻击，强调美国愿意在六方会谈的框架之内与朝鲜进行双边会谈，可考虑以书面形式为朝鲜提供多边安全保证，呼吁朝鲜尽快回到六方谈判桌前。韩国外交通商部发言人认为，朝鲜的举动“无助于解决朝核问题”，深表“遗憾”，敦促朝鲜立即表态参加六方会谈。日本首相小泉纯一郎表示，将一如既往地与世界各国保持合作，为重开六方会谈作出努力，重申要寻求朝鲜核开发、导弹发射、绑架人质等问题的一揽子解决。俄罗斯外交部发言人表示俄国尊重朝鲜对自己安全问题的担忧，但强调“这问题应通过谈判，而不是靠增加军备竞赛，特别是核武器竞赛的办法来解决”。我国外交部发言人声称，中方注意到朝鲜的声明，希望六方会谈继续下去。许多国家政府也迅速发表谈话，希望早日恢复谈判。各国媒体纷纷发表评论，有的认为朝鲜可能是企图通过提高朝核问题重要性的方法，以使其在重返谈判桌时获得更加有利的地位；有的称朝鲜是要借此显示“独立自主”，不会屈服于任何方面的压力，谋求与美国进行双边直接对话，若此计不成，就改为要

求其他国家提供更多的经济援助以换取其重返谈判。另有一些媒体称，朝鲜可能是出于内部的政治需要，想以此转移视线，但玩弄“边缘政策”有其限度和危险。

谈判解决仍是最佳选择

朝鲜声明发表后，中韩进行了穿梭外交，朝美虽未松动，但表示要继续努力。

首先，朝美都没有宣布放弃六方会谈中已取得的共识，其中包括在实现半岛无核化的同时，解决朝鲜的安全关切，以及通过对话以和平方式解决核问题等。

其次，创造条件和平解决朝核问题，是朝美和其他有关各方的根本利益所在。布什政府在新任期内，既要继续追捕拉登，收拾阿富汗、伊拉克残局，还要抓紧解决巴以冲突和伊朗核问题，兵财两缺，难以在朝鲜半岛引燃新的战火。朝鲜的地缘政治特殊，中韩俄日等周边大国都不愿“城门失火，殃及池鱼”，国际社会也不支持，对美是很大的制约。朝美国力悬殊，朝鲜在军事上不是美国的对手，谋求合理的和平解决是最好的自卫办法，如置国际社会的愿望于不顾，坚持发展核武器，就得不到国际社会的同情和支持。

第三，朝核问题久拖不决不符合朝美双方的利益。对美国来说，拖长时间等于给朝鲜研发核武器的机会。对朝鲜来说，不仅不能早日摆脱国际困境，而且会给美国保守势力提供施压的口实，徒然丧失振兴经济的时机，更难改变贫弱的地位。

从目前情况看，朝鲜半岛局势还不会急剧恶化。美日韩曾一再重申“不允许朝鲜拥有核武器”，是否会采取新的强硬措施，尚待观察。要重开六方会谈，既需要巧妙的外交斡旋，更期待美朝双方都拿出诚意，显示更多的灵活，妥善对待各方的关切。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

提交

请注意！

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号：[京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com